A f6- és segédtiukdrjusztirozasa

Altalaban nehézséget szokott okozni a f6- és a segédtiikér optikailag
pontos beallitasa. Nyilvan most mindenki egy preciz optikai padra gondol,
ahol igen pontosan be lehet jusztirozni egy tukroés mszer optikai rendsze-
rét. Pedig egészen egyszer( eszkozokkel is megtehetjik ezt. A kdvetkez6kben
ismertetjuk azt a mddszert, amivel a Newton rendszer( tavcsdvek f6- és se-
gédtikrét illetve prizmajat lehet beallitani.

Bizonyara sokan védik tavcsovik szabad nyildsat egy lezar6 sapkaval. Ez
a sapka j6 szolgalatot tesz a tovabbiakban. Szereljuk ki tavcsovink fétuk-
rét, a sapkat hizzuk a tubus aljara. Fontos, hogy a sapka "l6tydgésmente-
sen" illeszkedjen. Tegyuk egy fényforras ald a csovet Ugy, hogy ne pontosan
alatta legyen, csak az okularkihuzaton at lassuk a sapka bels§ felét.

Vegyiuk le a sapkat, s pl. kartonlapbdl vagjunk ki egy olyan atméréji ko-
rongot, amely a sapkaba szorosan belefér. A korong kozepére fekete filccel
rajzoljunk egy 5 nm atmérdéji kort, s ezt satirozzuk be. Ezutan helyezzik
vissza a sapkat.

Nézziink az okularkihuzatba, s latni fogjuk, hogy a fekete korong kézépen
van-e vagy sem. Ha igen, akkor segédoptikank jol van bedllitva. Ha nem ak-
kor tegylnk egy "cs6hosszabitét" az okularkihuzatra (I6tyogésmentesen). igy
konnyebben be tudjuk allitani a prizméat vagy segédtiukrot. A jusztirozd csa-
varok segitségével Aallitsuk Ggy az optikat, hogy a fekete korong kozépen
legyen. igy az el6z6 — jo beallitasu — helyzethez jutottunk.

Vegyik le a sapkat, s szereljuk vissza a f6étukrot. Az okularkihuzatba
tegyink egy kis kartonkorongot. Ugyeljink arra, hogy a karton megfelel6
szilardsagu legyen! A korong kézepén szurjunk egy kb. 0,5-1 nm atmérdjd
nyilast, majd helyezziikk az okularkihuzatba. Vigydzzunk arra, hogy a korong
ne deformalédjon, és sikja merdlegesen alljon az optikai tengelyre. A nyi-
lason attekintve lathatjuk, hogy a fém(kor szimmetrikusan helyezkedik-e el,
vagy sem. Ha igen, akkor nincs mit jusztirozni. Ha nem, akkor a fétukor al-
litécsavarjait addig allitjuk, amig a pontos szimmetria — azaz a segédop-
tika kozéppontja egybeesik a f6optika kozéppontjaval — helyre nem all. Ez-
zel Newton-mdszeriink beallitasat elvégeztik.

Természetesen a beallitas pontossagat ellenérizni tudjuk pl. egy nem tal
fényes csillag segitségével. Az ellenérzéshez legjobb okularunkat hasznél-
juk. Célszerid el6tte a okular lencséit az esetleges zsirtol és piszoktdl
megtisztibani. (Ez a mlvelet nagy gondossagot igényel.) Ha rdalltunk a
csillagra, akkor annak képe pontszer( kell hogy legyen.

Reméljik, hogy a fenti modszerrel sokan elvégzik miszerik beallitasat.
Javasoljuk, hogy azok is ellenérizzék tavcsovik allapotat, akik meg vannak
gy6z6dve pontos beallitasarél.

CRHA ZOLTAN



